LeS moentgehes
ftantaises Jpprendre
moi, moi je sais Ik \

v A lire des textes, des cartes et des
graphiques

v' A situer les différentes montagnes
francaises

v' A comprendre la différence entre sommet
et montagne et massif montagneux

v A découvrir ce que I’on peut faire a la

montagne /

Tres bien,
alors c’est
parti !




Préparez-vous a un trajet long et fatigant.
Pour atteindre notre 3¢ site historique,
nous roulons vers Lyon, entre les montagnes
du Massif Central et celles des Alpes.

Je ne connais pas bien le Massif Central
parce que je n'y ai pas souvent amené de touristes.
Pour y avoir travaillé, je sais en revanche que les Alpes

J’ai bien compris ?

sont tres fréquentées et tres appréciées.

Mais ces deux massifs sont-ils si différents?

1. Vers quelle ville se dirigent les touristes 7
2. Entre quelles montagnes vont-ils passer 7
3. Dans quel massif a travaillé Jacques ?

4. Que veut dire treés fréquenté ?




Présentation de I'Auvergne, située au coeur du Massif Central

Avec ses cing massifs montagneux, I'Auvergne est une invitation aux plaisirs de la neige.
Trois stations de sport d’hiver classées et la présence de domaines nordiques permettent toutes les facéties hivernales.

En été, randonner sur des plateaux immenses, franchir des cratéres a VTT, sont des expériences originales.

En Auvergne, la nature s'est montrée généreuse et nous a offert deux parcs naturels régionaux: deux oasis de liberté
ol se cotoient des especes animales rares et une végétation variée.

Avec 11 villages classés «Plus Beaux Villages de France», ['Auvergne vous invite a parcourir ses sites pittoresques.
Chacun d’entre eux possede un charme particulier et une histoire riche.

s accueillent tres souvent nombre d’artisans ou d'artistes qui perpétuent les savoir-faire de la region ou de leur art.
Cing villes ont regu le label «Villes d’Art et d'Histoire».

D'apres le site www.auvergne-tourisme.info

Présentation de I'Auvergne, située au coeur du Massif Central

Avec ses cing massifs montagneux, I'Auvergne est une invitation aux plaisirs de la neige.
Trois stations de sport d’hiver classées et la présence de domaines nordiques permettent toutes les facéties hivernales.

En été, randonner sur des plateaux immenses, franchir des crateres a VTT, sont des expériences originales.

En Auvergne, la nature s'est montrée généreuse et nous a offert deux parcs naturels régionaux: deux oasis de liberté
ol se cotoient des especes animales rares et une végétation variée.

Avec 11 villages classés «Plus Beaux Villages de France», ['Auvergne vous invite a parcourir ses sites pittoresques.
Chacun d’entre eux possede un charme particulier et une histoire riche.

s accueillent trés souvent nombre d’artisans ou d’artistes qui perpétuent les savoir-faire de la région ou de leur art.
Cing villes ont regu le label «Villes d’Art et d'Histoire».

D'apres le site www.auvergne-tourisme.info




Présentation de I'Auvergne, située au coeur du Ma

Chacun d’entre eux possede un charme particulier

ssif Central

Avec ses cing massifs montagneux, |'Auvergne est une invitation aux plaisirs de la neige.
Trois stations de sport d'hiver classées et la présence de domaines nordiques permettent toutes les facéties hivernales.

En été, randonner sur des plateaux immenses, franchir des cratéres a VTT, sont des expériences originales.

En Auvergne, la nature s'est montrée généreuse et nous a offert deux parcs naturels régionaux: deux oasis de liberté
ol se cotoient des especes animales rares et une végétation variée.

Avec 11 villages classés «Plus Beaux Villages de France», |"Auvergne vous invite a parcourir ses sites pittoresques.

et une histoire riche.

lIs accueillent trés souvent nombre d’artisans ou d'artistes qui perpetuent les savoir-faire de la région ou de leur art.
Cing villes ont regu le label «Villes d’Art et d'Histoire».

D'apres le site www.auvergne-tourisme.info

Que peut -on faire dans une
station de sport d’hiver 7

Que peut -on faire en été
dans le massif central 7

Que veut dire
pittoresque ?

Dans les Alpes, il y a ...

En Auvergne, y a-t-il ...

« des parcs naturels régionaux,

« des parcs naturels régionaux? O

la possibilité de randonner, de faire du VIT I'éte,

la possibilité de randonner, de faire du VIT |'été? oul

-

des stations de ski pour I"hiver,

des stations de ski pour I'hiver? QUL

des villes classées «Art et Histoirey,

-

des villes classées «Art et Histoire»? QUL

des villages parmi les «Plus beaux villages de France».

« des villages parmi les «Plus beaux villages de France»? QUL

En comparant on se rend compte que ces deux massif offrent les méme

possibilités




Nombre de nuitées sur 100 dans

. Alpes
. Pyrénées
. Jura

. Massif central

Nombre de nuitées Nombre de nuitées
durant les sports d’hiver hors sports d’hiver




LA FREQUENTATION DES MASSIFS FRANCAIS @

Nombre de nuitées sur 100 dans Observe le 1*" graphique de la répartition moyenne
des nuitées que les Frangais passent dans leurs montagnes.

I' Sur 100 nuitées, combien les Frangais en passent-ils
dans les hébergements des Alpes? B3
dans les hébergements du Massif central? 11

Il'y a donc beaucoup moins de Frangais qui fréquentent

le Massif central que les Alpes: Jacques |'avait remarqué car

il y est rarement allé pour conduire des touristes. L'office du

tourisme d’'Auvergne dit pourtant qu'il y a les mémes choses

& faire dans le Massif central. A ton avis, pourquoi dit-il cela?

~L'office du. tourisme. veut attirer...
.des visiteurs. ...

Nombre de nuitées Nombre de nuitées g Observe maintenant les 2 nouveaux graphiques.
durant les sports d"hiver hors sports d"hiver A quoi correspondent-ils?
A Le premier représente les nuitées d’hiver
et l'autre les nuitées le reste de l'année
‘B D'aprés toi, pourquoi les Alpes sont-elles encore plus

fréquentées en hiver que le restant de I'année, a l'inverse
du Massif central?

-ll.y.a.plus.de.neige.car.les.Alpes..
_ont des altitudes plus élevées et
les frqngqls cument prqthuer le
skiv

*
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Une nuitée : quand un touriste reste dormir
dans un endroit, il y passe une nuitée
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LA CARTE SNCF DES IDTGV @
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IDTGV est une filiale de la SNCF avec son propre systéeme de réservation sur Internet, son service clients

ot ses offres dédiées.
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Contrée touristique
veut dire endroit ou
vont les touristes.

Observe la carte. Coche la ou les bonnes réponses
aux questions.

1 Globalement, quelles contrées touristiques
sont ciblées par iIDTGV?

d le fleuve

d la frontiére

d la ville
B la mer

4 la plaine

B o montagne

2 Quelles parties de la France sont totalement
délaissées?

B cnord
d l'ouest

B oest
d le sud

3 le sud-ouest
B e centre

'3 D’aprés la légende, que combine un billet
iDNEIGE?

B c train
d le ski

d le vélo
B e bus

d la voiture

d I'avion

E Quel massif montagneux est largement favorisé
par les destinations saisonniéres iIDNEIGE?

Q le Massif central O la Corse M les Alpes
4 les Pyrénées Q les Vosges U le Jura
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LA CARTE DE L'ITINERAIRE DES TOURISTES EN FRANCE (50

POINTS LIGNES SURFACES
AEROPORT o ROUTE I:I MONTAGNES

PRINCIPALE

.' ViLLE I:I ....................................................

RouTte

* SITE HISTORIQUE SECONDAIRE I:l MER ET OCEAN :
: e .




Montagne

Massif

Nuitée

Tourisme

ASSetie

Regroupement compact de plusieurs
monTagnes

Elévation importante de la hauteur
qui se mesure avec une altitude par
rapport au niveau de la mer.

Ensemble des déplacements
effec’rues pour les loisirs

Nuit ]pas sée dans un g¢tablissement
payant (hotel, camping...)




Montagne

Elévation importante de la hauteur qui se mesure
avec une altitude par rapport au niveau de la mer.

Massif

Regroupement compact de plusieurs
montagnes.

‘4 Nuit passée dans un établissement
Nuitee payan’rp(hé‘fel, camping...)
Tourisme Ensemble des déplacements effectués

pour les loisirs

Montagne

Elévation importante de la hauteur qui se mesure
avec une altitude par rapport au niveau de la mer.

Massif

Regroupement compact de plusieurs
montagnes.

eq L Nuit passée dans un établissement
Nuitee payan’rp(h’o“rel, camping...)
. Ensemble des déplacements effectués
Tourisme pour les loisirs P

Montagne

Elévation importante de la hauteur qui se mesure
avec une altitude par rapport au niveau de la mer.

Massif

Regroupement compact de plusieurs
montagnes.

‘. Nuit passée dans un établissement
Nuitee payan’rp(hb‘fel, camping...)
Tourisme Ensemble des déplacements effectués

pour les loisirs

coller
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d ée connais le nom de tous les massifs montagneux de

rance.

a ée sais que le sommet le plus haut de France est le mont
lanc avec 4810 m.

«d“?@% a ie sdis pourquoi les gens vont plus dans les Alpes l'hiver :
raisons

O Je connais les activités que l’on peut pratiquer a la

& montagne

20 a {e connais la définition de massif montagneux, de
_________ ourisme, de nuitée et de montagne

= = Eﬁ%@“f‘dﬂé‘*l&%ﬁf‘é‘?e‘ﬁé@ SRTrP Rl i BHRYIRD QYL fife »
"'montagne « ancienne »

a ée sais que le sommet le plus haut de France est le mont
lanc avec 4810 m.

«%% a ie sdis pourquoi les gens vont plus dans les Alpes l'hiver :
raisons

QO Je connais les activités que l’on peut pratiquer a la

& montagne

) Q {e connais la définition de massif montagneux, de

__________ |___tourisme, de nuitée et de montagne

- = Eaglglé“{“&réelaﬂﬂf%?e‘rﬁéﬁ Rt D Gl i BHAYIRD QYL dife »
'montagne « ancienne »

a ée sais que le sommet le plus haut de France est le mont
lanc avec 4810 m.

QQ@% a ie sdis pourquoi les gens vont plus dans les Alpes |'hiver :
&S raisons

O Je connais les activités que I’on peut pratiquer a la

= montagne

) Q !e connais la définition de massif montagneux, de

_________ ourisme, de nuitée et de montagne

Q Je sais faire la différence entre une montagne « jeune »

et une montagne « ancienne »

Je me prepare gy
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Moi, moi je sais ll:

v A lire des cartes

v A faire la différence entre planisphére et
globe terrestre

v A comprendre que le planisphére est

différent selon la fagon de le centrer ?

alors c’est

Tres bien,
parti """




J’ai bien compris ?

Ce passage

—\eny construisant des bdatiments.

la ville de Las Vegas ou je réside. C'est une cité dédiee au jeu,

entre les massifs montagneux me rappelle
finalement notre situation a Alison et a moi.
J’habite a San Francisco, une ville située sur le littoral
pacifique des Etats-Unis. La ville comporte un important

relief, ce qui n‘a pas empéché d'y aménager les rues

Pres de
1000 kilometres & I'Est de San Francisco,
de |‘autre coté de la chaine de montagnes, se trouve

localisee en plein désert. Tres peu de routes
permettent d'y accéder C'est pour ¢a que
lorsque je vais voir Helen, je préfere P

prendre |‘avion.

1. De quel pays viennent Alison et Helen?
2. Que veut dire littoral ?

3. Dans quel endroit habite Alison ?

4. Dans quel région se situe las vegas ?



Qu se trouvent les états unis ?



Les rues de San Francisco sont trés pentues
mais les habitants v ont aménagé leurs maisons.

Entre les montagnes, en plein désert, la ville de
Las Vegas accueille les touristes venant jouer au casino.

Associe le texte
et I'image

Peu de routes permettent de relier
les villes de ['Ouest américain trés montagneux.

Entre les montagnes, en plein désert, la ville de
Las Vegas accueille les touristes venant jouer au casino.

Les rues de San Francisco sont trés pentues
mais les habitants y ont aménagé leurs maisons.

Peu de routes permettent de relier
les villes de ['Ouest américain trés montagneux.




J’ai bien compris ?

Mol aussi, ce passage

entre le Massif Central et les Alpes

me fait penser a mon pays, le Panama.

Mais chez nous, c’est un autre type de route
qui passe entre les montagnes.

Regardez la situation de mon pays sur le planisphere.
Vous devinez la nature de cette route?
Vous comprenez ce qu'elle relie?
Et, au fait, & quoi sert-elle?

1. De quel pays vient Sergio ?
2. Sur quel continent cela se situe t-il ?

Sergio




Associe le
texte et

Océan atlantique

1

s -
= ‘:"j =) v ‘iﬁ},

Canal : voie
aménagée
par
I’lhomme

Océan pacifique

Le canal de Panama travers t permet de relier

I'Ocean atlantique a I'C eJn pJ ique en bateau. , 7 | S \ .
7 & | pour la
navigation

couloir :
passage
étroit et
allongé qui
permet de
relier 2
lieux

Le percement du canal a nécessité de grands travaux: des lacs

Chaque jour, 40 porte-conteneurs empruntent cette route maritime:
artificiels et des écluses autorisent le passage entre les montagnes.

la traversée longue de 80 kilométres prend entre 8 et 10 haures.

Chaque jour. 40 porte-conteneurs empruntent cette route maritime: Le percement du canal a nécessité de grands travaux: des lacs
la traversée longue de 80 kilométres prend entre 8 et 10 heures. || artificiels et des écluses autorisent le passage entre les montagnes.

le pays et permet de relier

Le canal de Panama traverse
ifique en bategu.

I"'Océan atlantique & I"Océan pac




Le fonctionnement
d’une écluse

Ecluse :
Systeéme de
portes et de

vannes

permettant aux
bateaux de
franchir des
pentes : les
bateaux
entrent dans
un sas dans
lequel le
hiveau d’eau
varie pour se
mettre a la
hauteur du
hiveau suivant.




OCEAN

OCEAN

3 Trace maintenant au feutre fin rouge le trajet de
] San Francisco & New York en passant par le canal

: de Panama .

b Indique sa longueur qui est de 9000 kilométres.
|4] Donne un titre & ce planisphére
<:Jf? . |5| Réponds maintenant aux treis questions de Sergio.

e Quelle est la nature de cette reute? ...

I __P_,_\_‘\_\\_ h@ - __H_J_/—“-x_l/__,.
P ST :
7 e _~  [Antarctique

"

e




: 3 Trace maintenant au feutre fin rouge le trajet de

San Francisco a New York en passant par le canal
de Panama.

Indique sa longueur qui est de 9000 kilormnétres.
|ﬁ-| Donne un titre & ce planisphére
. |5| Réponds maintenant aux trois questions de Sergio.

: » Quelle est la nature de cette route? oo

~C'est une route mqutlme.

« Gue relie-t-alle? EIIEFEIIEI'OCéGn
CAtlantique. et pacifique..

« A quoi sertelle? ...,

Elle sert. Q. foure gagner.. du temps
de l'argent et du carburant pour
les porte-conteneurs.



OCEAN PACIFIQUE

La bacage aet farmi du praicies ot do
M.x\'

s Uhabitet y it diaparsd

e 0 weoves

Lo vils de Tobys wt la pha paplie
v meade

OCEAN INDIEN

Lo neture demeurs prisnte.

Lo plavwrs grifde oot un plet apprédd.




Relief

Canal

couloir

Porte-
conteneur

Ecluse

ASSetie

Systeme de portes et de vannes
pelr_mfes‘r’ren‘r aux bateaux de passer des
reliefs.

Voie aménagée pour la navigation

Bateau qui transportent des boites
metalliques contenant des marchandises.

Irreqularité de la surface de la
terre, plateau, plaine, montagne

Passage étroit et allongé qui met en
relation deux lieux (deux océans)
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Irrégularité de la surface de la

Relief | terrz, plateau, plaine, montagne
Ecluse | BIIaNS 4 peiiss e doiopoes permettent ux
Canal Voie aménagée pour la navigation
- Passage étroit et allongé, qui met en
couloir relation deux lieux (deux gcéa%s)
Porte- Batequ qui transportent des boites
conteneur | métalliques contenant des marchandises.
Relief Irrégularité de la surface de la
terre, plateau, plaine, montagne
Ecluse | Bliteme fiehantes £l e yopnes permettent aux
Canal Voie aménagée pour la navigation
: Passage étroit et allongé, qui met en
couloir relation deux lietix (deux gcéa?\s)
Porte- Bateau qui transportent des boites
conteneur | métalliques contenant des marchandises.
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O Je sais situer les continents et les océans sur un

: , \ .
: planisphére centré sur I’Amérique
N w » »
) O Je sais que le canal de panama relie I’'océan
*; Atlantique et I’océan pacifique
E m x . [ N N
: “1a Je connais la définition de relief, canal, couloir, écluse,
porte-conteneur
QO Je sais situer les continents et les océans sur un
planisphére centré sur I’Amérique
A O Je sais que le canal de panama relie l’'océan
*’; Atlantique et lI’océan pacifique
: T . e . .
: “1n Je connais la définition de relief, canal, couloir, écluse,
porte-conteneur
: QO Je sais situer les continents et les océans sur un
: planisphére centré sur I’Amérique
G Q Je sais que le canal de panama relie I'océan
“f-“g Atlantique et I’océan pacifique
: T, . N . .
: b O Je connais la définition de relief, canal, couloir, écluse,
porte-conteneur
QO Je sais situer les continents et les océans sur un
planisphére centré sur I’Amérique
S O Je sais que le canal de panama relie I'océan
*; Atlantique et I’océan pacifique
: ﬁ - - - - - -
: “1n Je connais la définition de relief, canal, couloir, écluse,
porte-conteneur

Je me prepare
Ay test
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Océan pacifique

Ocdan atlontique

Océan pacifique

Entre les montagnes, en plein désert, la ville de
Las Vegas accueille les touristes venant jouer au casino.

Entre les montagnes, en plein désert, la ville de
Las Vegas accueille les touristes venant jouer au casino.

Peu de routes permettent de relier
les villes de I'Ouest américain trés montagneux.

Peu de routes permettent de relier
les villes de |'Ouest américain trés montagneux.

Les rues de San Francisco sont trés pentues
mais les habitants y ont aménagé leurs maisons.

Les rues de San Francisco sont trés pentues
mais les habitants y ont aménagé leurs maisons.

Entre les montagnes, en plein désert, la ville de

Las Vegas accueille les touristes venant jouer au casino.

Peu de routes permettent de relier
les villes de |'Ouest américain trés montagneux.

Les rues de San Francisco sont trés pentues
mais les habitants y ont aménagé leurs maisons.

Entre les montagnes, en plein désert, la ville de
Las Vegas accueille les touristes venant jouer au casino.

Peu de routes permettent de relier
les villes de |'Ouest américain trés montagneux.

Les rues de San Francisco sont trés pentues
mais les habitants y ont aménagé leurs maisons.




Rambures

Qu’allons
apprendre
aujourd’hui ?

4 A

Moi, moi je sais L

v A lire un texte

v A associer des images avec une
description

v' A lire un plan et une légende

v' A compléter un tableau

/ Trés bien,

alors c’est
parti "'"!




J’ai bien compris ?

Apres le passage
entre Massif central et Alpes, cap au nord
vers le village de Rambures et son chateau!
Ce soir, vous dormirez dans des hébergements
variés situés dans les communes environnantes.
Hotel, roulotte, tente, chambre d’hotes
et méme cabane dans les arbres,

il'y en a pour tous les golts!
Jacques

1. Dans quelle direction se dirigent les touristes ?
2. Comment s’appelle le chdteau qu’ils vont visiter ?
3. Dans quels types d’hébergements vont-ils dormir ?




Une tente en camping

Une cabqne Une roulotte

Brangly sur Bresle

2] Miannay Fressenneville

Indices : L’hébergement le plus aérien se situe sur la commune de Miannay alors que

le moins solide se trouve a Brangly sur Bresle.
Celui qui emprunte son nom a un sport automobile se situe a Abbeville alors que celui

qui était un moyen de transport se situe a Fressenneville. Les propriétaire du manoir
habitent a Citernes.

— Un hotel
- Abbeville

1 Un manoir

[2] Citernes




Maintenant que le chauffeur
nous a tous déposés, nous allons enfin
pouvoir nous reposer de ce long trajet!
Demain matin, Jacques nous a donné rendez-vous
a des horaires différents: Il a organisé son circuit
de ramassage dans les cing communes
pour nous acheminer tous a Rambures!

Qui va-t-il prendre en premier?

1. Quand doivent-ils visiter le chateau ?
2. Qui va venir les chercher ?
3. Comment va-t-il faire pour étre le plus rapide possible ?

J’ai bien compris ?



1. Colorie Rambures en bleu
2. Compléte le tableau

LES DISTANCES A VOL D’OISEAU JUSQU’A RAMBURES

ﬁ.aagﬂ
\ab¥™ Fressenneville
o
g\ -
Al | .
B‘dngy_sur;BrQﬂQ km | _
Rambures

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

| @ N
Abbeuville.

Plan non conforme pour &viter les nombres 3 virgule

A I'aide des cercles, lis

la distance a vol d'oiseau
qui sépare chaque
commune d'hébergement
de Rambures.

I Remplis le tableau
avec ces distances.

2 Range les communes
de la plus proche &
la plus éloignée a vol
d’oiseau de Rambures

(de 1 & 5).

Commune Distance Rang
Blangy- 6 km 1
sur-Bresle

Citernes 10 km 2
Fressennewville 16 km 3
Miannay 18 km 4
Abbeville 20km | g
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Se repérer sur une carte, un plan et faire la difference entre

distance a vol d’oiseau et distance par la route

neourt

|
ranle 2 03 Decathlon Abbeville &
Franleu Miannay D325 ;
[ A16 |
0925 D4%01 Bellancourt
Yonval
v 0100
48
D925 55 | £402 |
Valines 03
28 A n
Moyenneville Epagne-Epagnette
) Mareuil-Caubert
Act Yy Teeufles 2%
Chep C en-vimeu Eaucourt-sur-Somme
en-Vimeu v D928
D901
Béhen Bray-lés-Mareuil Pont-Remy
D1
022 Huchenneville
029
Ercourt
Tours-en-Vimeu s Liercourt
igneville =
o8 Bailleul D901
— 029 A s Huppy
022 Grébault-Mesnil
Limeux
laisnieres
Frettemeule Vismes 0928 Sorel-en-Vimet
Saint-Maxent
; Doudelainville
Martainneville
Frucourt
5 Hallencourt
| A2
Floriville
0928 Fresnes-Tilloloy
029 Citernes
0936
Biencourt Cerisy-Buleux ;
5 Neuville-au-Bois
Mérélessart
Le Translay '
Ramburelles Forceville-en-Vimeu All
? 2 0936 Wiry-au-Mont . M
yuillancourt-en-Séry D536
Framicourt — D936
Oisemont Ll
Chateau Fort gy 023
19 (o RAmBLr
de Rambures el
= Fontaine-le-Sec |
A Rambures
- Villeroy Cannessiéres
) cannessieres
Bouttencourt D25

Blangy-sur-Bresle
01015

Abbeville

Vauchelles-les-Quesnoy

Vergies Heucourt-Croquoison

Distance a vol
d'oiseau

C'est la distance pour relier deux points la plus
courte (comme si on volait comme unh oiseau)

Distance par la
route

C'est la distance entre deux points en
prenant la route

hébergements

Lieux permettant I'accueil et le repos de
touristes

1. Fais une étoile bleue pour
situer le chateau.

Fais une petit rond noir pour
situer les hébergement
d'Abbeville, de Miannay, de
Citernes, de Brangly sur
Bresle

Relie les lieux
d’hébergement au chdteau a
vol d’oiseau en tracant (avec
ta régle) le segment le plus
court possible.
Relie les

d’hébergement

lieux

au chateau

en utilisant les routes (avec
a

une couleur différente

chaque fois)

Les routes ce sont
uniquement les lignes
blanches et jaunes sur la
carte du tableau

~
Chateau
de




LES DISTANCES PAR LA ROUTE JUSQU’A RAMBURES

Fressenneville Miannay
L ]
w@ ® .
5 . Abbeuvile
A
7
% Chéateau
@ Commune d'hébergement q{"& HUChQHHQV|||Q

® Autre commune
Bl Route principale
== RPoute secondaire

1 A l'aide des mesures

indiquées, calcule

la distance qui sépare
chaque commune de
Rambures par la route.
Remplis le tableau.

2 Range les communes

de la plus proche
a la plus éloignée
en distance réelle de
Rambures (de 1 & 5).

== Autres routes SCH[']J[ MO}(QI"]J[ Commune Distance Rang
Blangy- 7 km 1
o % sur-Bresle

= =
° o Citernes Plciernes | HHEmf 2

o :
£ | Fressenneville 27 km 5
angy . opr Oisemont 2 | Miannay 26 km| 4
S'ur BreS|e * E Abbeville 25 km 3

Rambures
'3 Pourquoi le classement n’est-il pas le méme que dans le document 607 ...
........ Les routes.ne fant pas.comme. les oisequx. Parfois.elles. font des détours. par...

d’autres villes, ce qui rallonge le trajet.



LE TEMPS D’ACCES A RAMBURES

Fressenneville

% Chdateau

¢ Commune d'hébergement
® Autre commune

BN Route principale

mm Route secondaire

— Autres routes

Blangy- e

sur-Bresle

Miannay
°
- ° .
S .« Abbeville
ERE>
<
2
© HuchennewH@
4

Sfmmt Maxent

utui9

- e Citernes
S

o
) Oisemont

Rambures

i A I'aide des durées

Ll
-
-
-
a

indiquées, calcule

le temps d'acceés de
chaque commune a
Rambures par la route.
Remplis le tableau.

2 Range les communes

de la plus proche
a la plus éloignée
de Rambures en temps.

Commune Durée Rang
Blangy-sur- 10 m 1
Bresle
12 min

Citernes 2
Fressenneville 28 min 4
Miannay 31 min 5
Abbeville 26 min | 3

'3 Que conclus-tu en comparant ce classement aux deux précédents?

-Le.type-de.-routes.-a-une-influence.-Si-ce-sont. des grosses-routes... :
;..;Q-Q::H:@ML-.-.Q-IALQ.-E;-.*pl.-u;S;-;;\L.II;Q.-;-.QLQ-ES».-.-;q-.u.ﬁ;-.-RQ.H;I-'.-;-.-LQ&-;p-ﬁ.-tull;-.ﬁ.sr.- rQutes. il.y. .4es...

feux, des ronds points...



LA DUREE DU CIRCUIT DE RAMASSAGE

Jacques a prévu un circuit pour ramasser tous les touristes éparpilles dans les 5 communes. Il est logé par son cousin @ Citernes.
Il y dérmarre le ramassage deés 8 heures avec les premiers passagers embargués. Dans chaque commune, Il prévoit environ 5 minutes

d'arrét pour faire monter les touristes dans son minibus.

: 1 D'aprés le tableau de ramassage, trace son circuit en rouge sur le plan, calcule les horaires prévus et inscris-les dans le tableau.
: 2 Quels pourraient étre les imprévus qui lui feraient manquer son rendez-vous de 10 heures & Rambures?

Un accident, un véhicule lent, un bouchon de voitures, un touriste en retard, la

pluie EER
Fressenneville Mia nnay Départ de o
2mip, Citernes
® . .. s
Arrivée a
8 h 22
Abb@.\i"llle Abbeville
Départ d’ 8 h 27
& Abbeville
Huchenneville Arrivée a 8 h 39
£ Miannay
£
Départ de
4 ° N 8 h 44
~ Saint-Maxent ge g Miannay
3 Arrivée a 8 h 57
Fressenneville
3 _ Départ de 9 h 02
S e Citernes Fressenneville
A Arrivée a
/ % Chateau Blangy-sur-Bresle 9h2i
L L
. Oicormmnt e Commune d'hébergement Dé de
- . ﬁm\n visemont ® Autre commune Pal't 9 h 32
Blangy o  _ 10min */ - e commune Blangy-sur-Bresle
sur-Bresle m== Route secondaire Arrivée au chateau | g 1, 45
RG mbu r-es — Autres routes de Rambures
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4 Je sais ce qui peut mettre en retard Jacques.
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2y st

U Je sais ce qu’est un hébergement et j'en conndis au
moins 5.
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: d'oiseau et distance par la route. : __ N :
: : gy st :
_«“f'“@% QO Je sais ce qui peut mettre en retard Jacques. EE=Er—
:
: : : .
: '{';, O Je sais calculer la durée d'un trajet simple avec des 3= 9% - o-
: " ® SO O =0
P £ 9 arrets. o = o
: =0 m»h O —Nn
: : , ) . e ~9 2o #g
) O Je sais ce qu’est un hébergement et j’en connais au v Yo o 8@
drrrzzzaes meins 9, 918 o0tz
: Q Je sais faire la différence entre distance a vol a o o oS
: d’oiseau et distance par la route. c £ c of
: , . 3 > — oo
Ea“’@?% O Je sais ce qui peut mettre en retard Jacques. - = 'g EQ-
: = ] , . . [ — f—
-V l i Je sais calculer la durée d’un trajet simple avec des c 2 £ 2=
" - A - | Q ()] m
= arrets. c 3 =
. E by . . . = = 3 OO
: O Je sais ce qu’est un hébergement et j’en connais au o o n Q3
52 moins 5. O o 3 —0
: = S ® o
mainiiiis . - - , : & C o -3
: Q Je sais faire la différence entre distance a vol 3 S 3 on
: d’oiseau et distance par la route. o S 7 co
: , , > Q o
:Qc@—;% O Je sais ce qui peut mettre en retard Jacques. ~ @ o {%-
E = . . . ()] ~* -
-l fu Je sais calculer la durée d’un trajet simple avec des ) & g
: S arréts. 3 g -
P E W . . . g S 0 o
: O Je sais ce qu’est un hébergement et j’en connais au o > o Q.
5o moins 5. © o ? <
reeaens =) < ¥ o

| m —

Q 0

v oy

Q o

| = w0




La visite du chglegy
Reambuces

.Tous les touristes ont passé une bonne nuit dans leurs |
différents heber;?emen‘rs autour du chateau de Rambures.
Maintenant ifest temps d'aller visiter le chateau.




A quelle période a été construit le
chateau de Rambures ?




Hello! C'est parti,
direction Rambures pour la visite
d'un formidable chateau du Moyen Age!
Cette tres longue période historique
commence en 476 et se termine en 1453.
~_ Sauriez-vous me dire combien de temps

\-::1 duré le Moyen Age?

4?0 500 600 B 1000 1100 . Ll 1400 :
' i } i i i } >

i Complete les dates manquantes au-dessus de |'axe du temps.

_T Sur le ruban du bas, marque d’'une barre verticale la date de 476 et d'une autre barre la date de 1453: colorie
au crayon rouge la période du Moyen Age qui se déroule entre ces deux dates.

Combien de siecles entiers as-tu coloriés? ............ 9 ............. Cela représente 900 ...... années.

Calcule combien d’années du Moyen Age se passent aprés 1400. 1453-14003530n3 .................................
Additionne et tu sauras combien de temps le Moyen Age a duré. . 900 ¥ 24 + 53 = 977 ans

............................................................................................................



Kar-Wai

Quah!
Si je m'at-
tendais a ¢al
Ce chateau est
tout simplement

epoustouflant!
Mais

pourquol a-t-|
été construit?
Et pour qui?

Quels

5 Quels



Quels ;

Quels

Ma cousine
m'a parlé du
chdteau de

Vincennes qui

date aussi du
moyen-dage.
Elle m'a dit
qu'on voyait

mieux le
donjon, le
mur
d'enceinte,
les douves

Le mur
d'enceinte




Compléte les étiquettes.

Pont-levis meurtriere




!
( {]

b ®

Son.amure.Je profége des........

Pourquoi ce .coups.quil peut.recevair.,.........
personnage est-

i habillé comme | | oo,
CeIA 2 | e

.Qn.l.appelle.comme.cela.car...

, Pour'quOi il.combat.a.cheval.......ooeenn......
I'appelle t-on

chevalier ?




?

Que font les
chevaliers ?

Lls..combattent..q..cheval...On
voit.que..c.est.un.entrainemeant
d.la.guerre..qui.prend.la.forme
dun...tournoi...car...an...vait...du
public.au.premier.plan.................

Comment sont-
ils équipés ?

Lls.sont.équipés.d.une.armure,
dun..casque. (le..heaume),..dun
bauclier..et.d'une.épée..Sur. le
bauclier..on. voit..les..armairies
du.chevalier......coveoeeeeeeeeeen.




o A

Au moyen-dge le chateau est la demeure du seigneur
mais c'est aussi un lieu ou les paysans peuvent se
réfugier en cas de danger. Les chevaliers assurent la
défense du chdateau. Ils combattent a cheval et
s'entrainent en organisant des tournois

9 Au moyen-dge a quoi servent les chateaux ?

(
r @

‘) Quel est le réle de chevaliers ?

Ils.combattent.pour. le.seigneur.et.assurent. la.défense.du.chateau...............




Tournoi

Moyen-dge

meurtriere

Chateau fort

Pont-levis

Tour

Armure

chevalier

seigheur

ASSetie

Personne qui vit dans un chateau et
exercice son autorité sur la seigneurie

Spectacle  constitue  dépreuves
opposant plusieurs chevaliers.

Construction a, bascule servant a
défendre I'entrée d'un chateau -fort.

Ouverture étroite du chateau fort par laquelle on
peut se défendre en tirant des fleches.

Deuxieme période de |'histoire de France qui commence
en 476 (fin de l'empire romain d ‘occident) et qui se
termine en 1453 (fin de I'empire romain d'orient)

Construction caractéristique du moyen-dage : lieu
de défense et maison du seigneur.

Combattant a cheval.

Construction . circulaire
caracteristique du chateau fort.

Ensemble des éléments protégeant le
corps des chevaliers durant les combats.




Je reliens
Le moyen-dge

1. Les chateaux au moyen-dge

Le moyen dge est la période historique qui suit
L.antiguité. . Il dure environ .1.000.ans. . Ces’r la période
des chateaux forts. Le chéteau est la ..demeure..
du.seigneur..... mais aussi l'endroit ou se r'efuguem‘ les
paysans en cas d'attaque de l'ennemi. Les .chevaliers...
participent a la défense du chateau. Ils portent une
armure, un casque et combattent avec une épée.




Pour I'enseignant

Divers (doc a distribuer, modalité de

diapositive Questions a poser

travail)

1 Qui se rappelle ce qui a été fait avant les vacances ? /

Faire relire le texte d'introduction Aucun doc / Collectif oral

Faire rappeler les différentes période de I'histoire / Faire
2 voter sur la période a laquelle peut appartenir le chateau
de Rambures / Donner la réponse



Ploe tes Colle sei Ploe ses
Tournoi Spectacle constitué d'épreuves Tourhoi

opposant plusieurs chevaliers.

Moyen-age

Deuxieme période de 'histoire de France qui commence
en 476 (fin de lI'empire romain d ‘occident) et qui se
termine en 1453 (fin de I'empire romain d'orient)

Moyen-age

meurtriere

Ouverture éfroite du chateau fort par laquelle
on peut se défendre en tirant des fleches.

meurtriere

Chateau fort

Construction caractéristique du moyen-dge : lieu
de défense et maison du seigneur.

Chateau fort

Pont-levis | S¥smaisiMhiede dis chreacrton %] Pont-levis
Tour ggrr"gg"rﬂggidrsj’?irc\]ue du chc’i‘recciltlcgcl)?'i‘rr.e Tour
Armure | ShsemBle fes femes eedeant | Armure
chevalier |Combattant a cheval. chevalier
seigneur | bamsonne QUi Mitgns h sondreau €T seigneur
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Pourquoi les paysans se

Il y a des ennemis qui

refugient dans le || attaquent et le chateau
chateau ? est plus solide.
A quoi les chevaliers ls participent a la

participent ?

défense du chateau et
aux tournois.

Qui regarde le combat
des chevaliers ?

C’est le seigneur




du chateau car il n'y en a pas chez moi
aux Etats-Unis. Mais tout le monde ne pouvait pas

Ville de CoregSSenne

J'al beaucoup aimé la visite

vivre dans ces forteresses!
Comment vivait-on en ville?
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Cte <
CaregSSonne

serrées

Maisons petites et

Double ligne de fortifications Chateau et église




C'est donc bien
un chateau du
moyen-age
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A |'intérieur des remparts,
les maisons sont serrées

les unes contre les autres.

Les toits des maisons situées

de chaque cété d'une rue

se touchent presque.

Cela pose probléme en cas
d’incendie car une grande partie
de la ville risque ainsi de bruler.
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L'autre grand probléme est celul
de la propreté. Il n'y a ni égouts
ni ramassage des ordures.
Aussi, les habitants jettent leurs
déchets au milieu de la rue.
S

En lisant le texte colorie en
orange les deux grands
robfemes de |a ville au
moyen-age.
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A ton avis, quels probléemes peuvent
créer les déchets jetés au milieu de
la rue ?
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La boue est treés présente dans les rues.
C'est pourquoi certaines d’entre elles sont pavées.

Les enseignes permettent d'identifier I'activité
du rez-de-chaussée.

Les commerces sont ouverts sur la rue, il n'y @
pas de vitrine, chacun peut entrer librement.

Les facades des maisons sont realisées en partie
en bois. Ce sont des maisons a colombages.

Au premier et au second étages, la maison déborde
un peu sur la rue, c’est I'encorbellement. Il permet
de gagner un peu d’'espace a chaque etage.

m |w|al> | o«

Les villes du moyen-age sont :
v'Sales et il y a beaucoup de maladies

_es rues sont pavées
_es commerces sont ouverts sur la rue
_es étages dépassent (encorbellement)

_es fagades sont en bois (colombages)
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Rempart

Peste

encorbellement

Créneaux

Maison a
colombages

ASSetie

Terrible maladie sévissant au
moyen-age due a la puce du rat

Débord sur la rue du premier étage par
rapport au rez-de-chaussée d'une maison.

Lon?,mur entourant une ville pour la
protéger.

/é/\qisons constituées d'un ossature en
ols.

Ouvertures pratiquées au sommet d'un
rempart et permettant de, se proteger
des tirs ennemis, tout en étant a I'dbri
pour défendre le chateau ou la ville.




Je teliehs

2. Les villes au moyen-dge

Au moyen-dge les habitations des villes sont réalisés en
partie en bois : ce sont des maisons a .colombages..... .
Certaines débordent sur la rue a I'étage. Enfermées dans
des ..remparts..., les maisons sont serrées les unes
contres les autres ce qui pose des problémes en cas
d'incendie.

Les rues sont ..sales.. et toujours humides ce qui
provoque de graves maladies comme la ...ReSTE. ... .



Peste

Terrible maladie sévissant au
moyen-age due a la puce du rat

Peste

Encorbellement

Débord sur la rue du premier étage par
rapport au rez-de-chaussée d'une maison.

Encorbellement

ill l
Rempar’r lﬁggg,gneurr. entourant une ville pour la Rempar.'.
Maison a Maisons constituées d'un ossature en Maison a
colombages bois. colombages
Ouvertures pratiquées au sommet d'un
4 rempart et I|g<ar'mcéf’ran‘r de se protéger C 4
CréneauX | des tirs ennemis, tout en éfanf a l'dbri reneaux
pour défendre le chateau ou la ville.
Peste Terrible maladie sévissant au Peste

moyen-age due a la puce du rat

Encorbellement

Débord sur la rue du premier étage par
rapport au rez-de-chaussée d'une maison.

Encorbellement

1 1 ill |
Rempar’r lﬁ?? égweurr. entourant une ville pour la Rempar"r
Maison a Maisons constituées d'un ossature en Maison a
colombages bois. colombages
Ouver'TtJ.rlr'egr pra’riqﬁ'esf adu s;:mme‘rT d'un
z rempart et permettant de, se protéger 4
Creneaux des s enngmis, Toul en étant & ldbe Creneaux

pour défendre le chateau ou la ville.
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Cité medlevale de
Carcassonne

Cité medlevale de
Carcassonne

Cité médiévale de
Carcassonne

=

Cité médiévale de
Carcassonne

Cité médiévale de
Carcassonne

(moyen-dge)

(moyen-adge)

(moyen-age)

(moyen-dge)

(moyen-adge)

Cité medlevale de Cl‘re médiévale de Cité médiévale de £ Cité medlevale de I Cité medlevale de
Carcassonne Carcassonne Carcassonne 2 Carcassonne s Carcassonne
(moyen-age) (moyen-age) (moyen-age) z (moyen-age) H (moyen-age)

mm et

Cité médiévale de

Cité médiévale de

Cité medlevale de
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Carcassonne Carcassonne Carcassonne Carcassonne Carcassonne
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J'ignorais que les villes frangaises
étaient entourées de remparts au Moyen Age!
Mol, ce qui m’intéresse surtout en ville, ce sont les églises.

Quelle est donc la différence entre
—_ I'art roman et I'art gothique?

Eglise de conques Cathédrale de Strasbourg



Eglise de conques - date de 1120
Hauteur 32 metres

facade vitraux
Siécle 12¢eme giecle
Dimensions 32 metres
Sculptures Tres rares
Vitraux Vitraux gris sans images
Forme dominante Demi-cercle partout
Art Art roman
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CaThédrale de
Strasbourqg - date de
1439

3
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Hauteur 151 metres

vitraux

Siécle 15eme giecle
Dimensions 151 metres
Sculptures Beaucoup (facade, intérieur)
Vitraux Vitraux de grande taille, trés colorés
Forme dominante Arc brisé
Art Art Gothique




At golthique ou grt vomen

2 " i- i - .‘:..
P =)

Art gothique Art gothique

Art roman




Merci pour ces précisions.
J'al une derniere question. J'ai lu dans mon guide
de voyage que la sculpture de Charlemagne était
présente sur la fagade de |'eglise de Conques.
— Etait-ce un roi du Moyen Age?

Saint Louis né en 1214 Charlemagne né en 747

Napoléon né en 1769

Qui sont ces
personnages ?

Ce sont des rois et des empereurs car ils ont une
= couronne.




Couronne
symbole du
souverainete
Sceptre

symbole du
commandement

Orbe

symbole
dyau’rori’ré

Napoléon né en 1769 Hugues Capet né en 941

Symboles de lg royaute



Bilan sut le moyen-gee

< ART roman

b .
ART gothique

YA

- >
400 500 600 700 800 900 1000 1100 1200 1300 1400 1500
i } } } } } } } } } } e
Vesiec iecle P
Charlemagne.... --Hugues.Capet .. Saint.Louis.

1. Colorie en rouge la période du moyen-age
2. Ecris les numéros des siecles
3. Replace les noms des rois du moyen-dge

4. Précise s'il s'agit d'une période de I'art roman ou de I'art
gothique.



vitrail

sculpture

Art roman

Art gothique

Empereur

Roi

ASSetie

Titre de la personne qui regne
sur un empire.

Courant artistique prenant place du
12¢éme gy 15¢me giecle.

Activite artistique consistant a
réaliser des ceuvres en volume

Composition en verre utilisee pour
fermer et décorer une ouverture.

Personne qui régne a la téte d'un
royaume

Couran‘r qr‘rus‘rlciue pr'enan‘r place
entre le 10¢me et [e 12 siecle




Texle Sur chatlemashe
Charlemagne a été couronne a Rome par le pape le 25
Décembre 800 : il est donc plus qu'un roi. C'est un

empereur.

De son palais situé a Aix-la- -chapelle, il regne sur une
grande partie de I'Europe. Il n'a pas invente I'école mais il
en a créé beaucoup.

Emirat de
Cordoue




Je teliehs

3. L'art au moyen-age

Le moyen-dge est I'époque de [art .roman.
batiments peu élevés, peu de sculp’rure et des deml
cercles.

Ensuite il y au l'art ..gothigue . du 12¢me qu 158me siécle
avec des nouvelles ’rechmques qui permeftent de
construire des badtiments élevés et percés par de
grandes ouvertures faites de..¥YI{raux ' colorés. Il y a
beaucoup de sculpture et la forme dominante est
Larc.brisé....

De nombreux rois ont regne. Parmi eux, Charlemagne est
devenu empereur doccident en 800. IL avait un palais a
Aix-la-chapelle et il a créé de nombreuses écoles.
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1. Les chateaux au moyen-age

Le moyen age est la période historique qui suit 'antiquité . Il dure environ 1000 ans . C'est la période des chateaux
forts. Le chateau est la demeure du seigneur mais aussi l'endroit ol se réfugient les paysans en cas d'attaque de
I'ennemi. Les chevaliers participent a la défense du chdteau. Ils portent une armure, un casque et combattent avec
une épée.

2. Les villes au moyen-dge

Au moyen-age les habitations des villes sont réalisés en partie en bois : ce sont des maisons & colombages .
Certaines debordent sur la rue a I'étage. Enfermées dans des remparts, les maisons sont serrées les unes contres
les autres ce qui pose des problemes en cas d'incendie.

Les rues sont sales et foujours humides ce qui provoque de graves maladies comme la peste .

3. L'art au moyen-dge

Le moyen-age est I'époque de I'art roman avec des batiments peu élevés, peu de sculpture et des demi cercles.

Ensuite il y au 'art gothique du 12°me au 15%me siécle avec des nouvelles techniques qui permettent de construire des
batiments élevés et percés par de grandes ouvertures faites de vitraux colorés. Il y a beaucoup de sculpture et la
forme dominante est |'arc brisé.

De nombreux rois ont régné. Parmi eux, Charlemagne est devenu empereur d'occident en 800. Il avait un palais a

Aix-la-chapelle et il a créé de nombreuses écoles.




1. Les chateaux au moyen-age

Le moyen dge est la période historique qui suit . Il dure environ . vr. . C'est la période des
chateaux forts. Le chdateau est la ........... “mais aussi 'endroit ot se r'efuglen‘r les paysans en cas d'attaque
de l'ennemi. Les ............ par‘rucnpen‘r 4 la défense du chéteau. Ils portent une armure, un casque et

combattent avec une épée.

2. Les villes au moyen-dge

Au moyen-dge les habitations des villes sont réalisés en par"he en bois : ce sont des maisons a .
Certaines débordent sur la rue & I'étage. Enfermées dans des ..., €S maisons sont serrées les unes
contres les autres ce qui pose des problemes en cas d'incendie.

Les rues sont sales et foujours humides ce qui provoque de graves maladies comme 1Q ..........cc.occcovennnave.

3. L'art au moyen-dge

Le moyen-dge est I'époque de l'art ............... avec des bdatiments peu élevés, peu de sculpture et des demi cercles.

Ensuite il y au l'art ..o, du 12¢me gu 15°me siecle avec des nouvelles ‘rechmques qui permettent de construire
des bdtiments élevés et percés par de grandes ouvertures faites de... v COlorés. Il y a beaucoup de
sculpture et la forme dominante est ............ccccoccveeene,

De nombreux rois ont régné. Parmi eux, Charlemagne est devenu empereur d'occident en 800. Il avait un palais a

Aix-la-chapelle et il a créé de nombreuses écoles.




Composition, en verre uftilisee pour

vitrail fermer et décorer une ouverture. vitrail
Activite artistique consistant a
SCUIPTUPQ réaliser des oeuvr'qes en volume sculpTur'e
Courant artistique prenant place
Art roman | gntre le IOC}’—’“e e’r?e 12 Is:)iécle P Art roman

Art gothique

Courant artistique prenant place du
12¢eme qy 15¢me siecle.

Art gothique

Empereur -erggiered.e la personne qui regne sur un Empereur
Roi Personne qui regne a la téte d'un Roi

royaume




